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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблема розвитку писемного мовлення не втрачає 

своєї актуальності, а з появою і активним розвитком цифрових технологій 

стала ще більш значимою для успішного соціального життя. Сучасна 

комунікація досить часто відбувається у писемній формі, і на перший план 

виходить не лише навичка письма, а й вміння будувати своє висловлювання на 

письмі. Писемне мовлення є основою навчального процесу, адже більшість 

завдань у процесі навчання вимагають від учнів сформованості письма. Саме 

через письмові роботи учні можуть глибше аналізувати інформацію, 

структурувати знання та висловлювати власні погляди на різні теми.  

Писемне мовлення має вагоме значення для загального пізнавального 

розвитку дитини, оскільки передбачає не лише володіння мовою, а й сприяє 

розвитку здатності до аналізу, синтезу та узагальнення інформації. Під час 

різного виду письма учні вчаться критично осмислювати прочитане, 

висловлювати власну думку, аргументувати свої погляди та робити висновки. 

Тому розвиток писемного мовлення сприяє критичності мислення та його 

самостійності. 

Писемне мовлення як функція повторює основні етапи розвитку, які 

відбуваються в розвитку усного мовлення дітей. Однак писемне мовлення не є 

простим відтворенням усного. Воно є спеціалізованою мовленнєвою функцією 

і відрізняється від усного мовлення так само, як відрізняється внутрішнє 

мовлення від зовнішнього. Це пов'язано з тим, що писемне мовлення не має 

інтонаційного, експресивного чи звукового аспектів та відбувається в думках 

та уяві. 

Проблеми розвитку писемного мовлення в учнів досліджували різні 

науковці в галузі освіти. У загальній педагогіці особливості формування 

писемного мовлення вивчали Л. Галаєвська, К. Козленко, О. Мироненко, 

А. Наконечна, О. Павлик, Н. Погосова та ін. У корекційній педагогіці вченими 

вивчались різні питання розвитку писемного мовлення в учнів з 

інтелектуальними порушеннями та шляхи його формування у процесі 
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корекційно спрямованого навчання (Н. Бондар, Л. Вавіна, І. Дмитрієва, 

Н. Кравець, Є. Кузьмінська, Г. Піонтківська та ін.). Все ж проблема розвитку 

зв’язного писемного мовлення у цих дітей залишається актуальною, що 

обумовленою її значущістю для успішного навчання та соціальної адаптації. 

Тому темою нашої кваліфікаційної роботи було обрано  «Особливості 

розвитку писемного мовлення у старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями».  

Мета дослідження - розробити та обґрунтувати методичні рекомендації 

щодо формування зв’язного писемного мовлення у старшокласників з 

інтелектуальними порушеннями.  

Об’єктом дослідження є процес формування писемного мовлення в 

учнів з інтелектуальними порушеннями у навчальній діяльності. 

Предметом дослідження є методичні рекомендації щодо формування 

зв’язного писемного мовлення у старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної психолого-педагогічної літератури з метою 

визначення характеристики розвитку писемного зв’язного мовлення. 

2.  Вивчити літературні джерела з проблеми розвитку та формування 

писемного зв’язного мовлення в учнів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити критеріїв сформованості вміння писати твори та перекази 

учнів з інтелектуальними порушеннями та методики їх дослідження. 

4. Провести констатувальний експеримент та здійснити якісний і 

кількісний аналіз результатів дослідження. 

5. Розробити та обґрунтувати методичні рекомендації щодо формування 

зв’язного писемного мовлення у старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення 

психолого-педагогічної літератури; констатувальний експеримент, що містить 

розроблені методики дослідження вміння писати перекази та твори, а також 
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критеріальний інструментарій для визначення рівня сформованості цих вмінь; 

кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного дослідження.  

Теоретичне значення роботи. У процесі дослідження було теоретично 

обґрунтовано загальні особливості розвитку та формування писемного 

мовлення. Проаналізовано особливості розвитку писемного мовлення в учнів з 

інтелектуальними порушеннями та різні підходи до його формування. 

Розроблені та теоретично обґрунтовані методичні рекомендації щодо 

формування зв’язного писемного мовлення в учнів з інтелектуальними 

порушеннями доповнюють методику розвитку мовлення у дітей цієї категорії, 

теорію навчання та методику навчання української мови.  

Практичне значення роботи полягає у розробці критерій оцінки рівня 

сформованості вміння писати твори та перекази учнів середньої школи з 

інтелектуальними порушеннями. Критерії можуть використовуватись 

педагогами у процесі вивчення української мови, зокрема для оцінки розвитку 

зв’язного писемного мовлення в учнів. Практичне значення також мають 

розроблені методичні рекомендації щодо формування зв’язного писемного 

мовлення в учнів з інтелектуальними порушеннями, які спрямовані на 

підвищення ефективності навчальної діяльності та її результатів. Розроблені 

методичні рекомендації щодо підвищення якості написання творів та переказів 

учнів з інтелектуальними порушеннями можуть бути використані вчителями у 

процесі навчання. В цілому практичні розробки нашого дослідження будуть 

корисними не лише фахівцям, які працюють з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями, а й здобувачам вищої освіти для майбутньої професійної 

діяльності у галузі спеціальної та інклюзивної освіти.  

Дослідження проводилось на базі Комунального закладу «Вінницька 

спеціальна школа для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку» 

Вінницької обласної ради вінницької області та Комунального закладу 

«Прибузька спеціальна школа» Вінницької обласної ради. Всього у 

дослідженні взяли участь 36 учнів з інтелектуальними порушеннями 8-9-х 

класів. 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані на звітній науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 

2023 р. Також результати апробовувались у формі виступу на ІV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти». Результати дослідження, 

представлені тезами, які опубліковано у збірнику матеріалів конференції. 

Кваліфікаційна робота містить вступ, два розділи, висновки, список 

використаних джерел (55 найменувань). В роботі є таблиці та діаграми, які 

відображають кількісні результати дослідження. Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 68 сторінок, з них – 61 сторінка основного тексту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



59 
 

ВИСНОВКИ 

Проблема розвитку писемного мовлення не втрачає своєї актуальності, а 

з появою і активним розвитком цифрових технологій стала ще більш 

значимою для успішного соціального життя. Сучасна комунікація досить 

часто відбувається у писемній формі, і на перший план виходить не лише 

навичка письма, а й вміння будувати своє висловлювання на письмі. Писемне 

мовлення є основою навчального процесу, адже більшість завдань у процесі 

навчання вимагають від учнів сформованості письма. Саме через письмові 

роботи учні можуть глибше аналізувати інформацію, структурувати знання та 

висловлювати власні погляди на різні теми.  

Проблеми розвитку писемного мовлення в учнів досліджували різні 

науковці в галузі освіти. У загальній педагогіці особливості розвитку та 

формування писемного мовлення вивчали Л. Галаєвська, К. Козленко, 

О. Мироненко, А. Наконечна, О. Павлик, Н. Погосова та ін. У корекційній 

педагогіці вченими вивчались різні питання розвитку писемного мовлення в 

учнів з інтелектуальними порушеннями та шляхи його формування у процесі 

корекційної спрямованого навчання (Н. Бондар, Л. Вавіна, І. Дмитрієва, 

Н. Кравець, Є. Кузьмінська, Ю. Серебрякова, Г. Піонтківська та ін.). Все ж 

проблема розвитку зв’язного писемного мовлення у цих дітей залишається 

актуальною, що обумовленою її значущістю для успішного навчання та 

соціальної адаптації. 

Писемне мовлення є формою комунікації, яка передбачає передачу 

інформації через письмовий текст. Зв’язне писемне мовлення полягає у вмінні 

чітко і логічно висловлювати свої думки в письмовій формі. Основними 

елементами зв’язного писемного мовлення є структура висловлювання, 

логічність, чіткість, стиль тощо.  

Специфічною особливістю дітей з інтелектуальними порушеннями є те, 

що у них не всі складові мовленнєвої діяльності розвинені, що значно 

ускладнює процес формування писемного мовлення. Недостатність розвитку 

всіх сторін мовлення, включаючи звуковимову, словниковий запас і граматику 
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призводить до особливостей в оволодінні читанням і письмом. Писемне 

мовлення учнів з інтелектуальними порушеннями характеризується 

недорозвитком, як і усне мовлення, що лежить в його основі. Особливостями 

писемного мовлення учнів з інтелектуальними порушеннями є обмежений 

словниковий запас, не систематичність текстів, відсутність у них логіки. Діти 

часто повторюють слова на письмі висловлюючи свою думку. В цілому 

писемні висловлювання учнів з інтелектуальними порушеннями є не достатньо 

чіткими та логічними, а також аграматичними.  

Метою констатувального експерименту було визначення рівня 

сформованості вміння писати твори та перекази в учнів спеціальної школи. В 

основу розроби методики дослідження були покладенні критерії оцінювання 

навчальних досягнень учнів 5-10 класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку та норм оцінювання писемного мовлення, розроблені Л. Вавіною. 

Для дослідження написання переказів і творів було визначено загальні критерії 

оцінювання зв’язного писемного мовлення, які було покладено у розробку 

рівнів його сформованості. Критерії оцінювання передбачали визначення рівня 

володіння учнями навичками зв’язного мовлення, оцінку їхньої здатності 

передавати контент-текст, зберігаючи логіку та структуру та здатності до 

зв'язного викладу.  

Відповідно до результатів дослідження лише 8,33% учнів з 

інтелектуальними порушеннями мають достатній рівень сформованості вміння 

писати твори, середній – 25%, а низький – 66,67%. Вміння писати твори у цих 

учнів з інтелектуальними порушеннями є недостатньо формованим в цілому. 

За результатами дослідження достатній рівень сформованості вміння писати 

перекази виявлено у 16,67% досліджуваних учнів, середній у 27,77% , низький 

у – 55,55% учнів з інтелектуальними порушеннями. 

На основі результатів обох напрямів дослідження було визначено 

значний недорозвиток зв’язного мовлення в учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Також було здійснено порівняння двох видів діяльності 

писемного мовлення та визначено, що для учнів з інтелектуальними 
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порушеннями перекази є легшим завдання, ніж написання творів. В переказах 

учні використовували більше слів, а також точніше викладали матеріал. 

Відтак, передавати готову думку учням легше, ніж формувати свою. Мова 

переказів була виразніша, багатша, ніж при написанні творів. Навіть зважаючи 

на те, що учні не передавали матеріал точно, спрощували речення. 

Метою формувальної частини дослідження була розробка методичних 

рекомендацій щодо формування зв’язного писемного мовлення у 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями, зокрема було визначено 

такі: індивідуальний підхід до розвитку писемного зв’язного мовлення; 

використання візуальної наочності; розвиток вміння писати логічно та чітко; 

повторення та тренування; використання спрощених форм письмового 

мовлення; використання мультимедійних засобів; використання моделей і 

прикладів письмових текстів; застосування різних методів стимулювання 

Також у формувальній частині дослідження розроблено методику 

формування зв’язного писемного мовлення, визначено етапи її реалізації та 

ефективні методи роботи. Окремо розроблено методичні рекомендації щодо 

формування вміння писати твори та перекази. 

Отже, методика розвитку зв’язного писемного мовлення в учнів з 

інтелектуальними порушеннями передбачає індивідуальний підхід, 

використання візуальних матеріалів, ігрових, інтерактивних  технологій, 

поступове збільшення складності завдань, а також активну роботу з 

самоперевірки та аналізу. Ефективність розвитку вміння писати твори і 

перекази потребує відповідної методики їх навчання, що містить прийоми та 

методи, які передусім орієнтовані на потенційні можливості, потреби учнів та 

особливості пізнавального розвитку. 
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